

# “生日快乐” 国际“朋友圈”送祝福

## 全球多国官员和网友齐贺中国国庆节

天安门城楼前，来自四面八方的人们围在升旗台四周，中国人民解放军仪仗队昂首阔步，将国旗护送至升旗台。海外视频网站的评论区里，网友纷纷留言：“整齐！”“酷！”“生日快乐！”

10月1日，是中华人民共和国成立72周年的日子。中国同世界分享着这一天的快乐，也收获着来自世界各地的祝福。

### 美国务卿贺词有点变化

“在新中国迎来72岁华诞之际，我们与中国朋友同享喜悦，中国的成就值得毫无保留的喝彩。我们珍视与中国的友谊，两国携手抗疫、共建‘一带一路’、签署全面合作计划，都是两大古老文明的双向奔赴……”

9月30日下午，伊朗外长阿卜杜拉希扬早早地在自己的推特账号上，用中文和波斯语向中国送上了祝福。

马来西亚外交部官方推特则用文字，简短地回顾了马来西亚同新中国的外交关系，并用一段短视频送上了祝福。

美国国务院官网也刊登了国务卿安东尼·布林肯祝贺中国人民国庆节快乐的声明。“在中华人民共和国10月1日庆祝国庆之际，我谨代表美利坚合众国向中华人民共和国人民表示祝贺。美国寻求合作解决我们共同面临的挑战，我们祝愿中国人民在未来一年和平、幸福和繁荣。”

尽管美国国务卿每逢中国国庆节会发来问候，但布林肯的这份声明同他的前任蓬佩奥有点区别。去年此时，蓬佩奥则在第二句写道：“美国祝愿中国人民在来年健康、繁荣、幸福与和平。”

分析人士认为，布林肯的声明中增加的内容“可能是美方希望寻求缓和同中国紧张关系的最新迹象”。

### 各国网友纷纷留言祝贺

在海外社交平台上，各国网友也纷纷发来热情洋溢的祝福。“这是一个值得我们击掌庆祝的国家。”“中国令人难以置信的美丽和卓越的发展着实令人惊叹。”

马来西亚网友刘兴良（音译）不仅分享了中国网友祝福祖国的抖音视频，还祝自己的中国朋友们国庆节快乐。

蒂查奥纳·津多加（音译）是津巴布韦一家媒体的记者兼内容主管。9月30日，他提前送上了祝福：“明天，我们庆祝新中国成立72周年。”常年关注中国报道的津多加表示，中国近年来在推动塑造新的世界秩序的同时，也带动和帮助了津巴布韦等诸多小国的发展。

### 他们感谢中国雪中送炭

这些年来，世界上许多国家都受到来自

中国的鼓励和帮助，尤其是在新冠疫情暴发之后。

中国此前承诺，到今年年底向全球提供20亿剂新冠疫苗。除了向世界卫生组织领导的“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元外，还将为该机制援助1亿剂疫苗，帮助发展中国家应对疫情。事实上，疫情暴发以来，中国已经向世界上100多个国家和国际组织提供了超过12亿剂疫苗。至今，仍然有不少来自中国的医疗队活跃在或准备前往世界各地，为当地的新冠疫情防控加油助力。

正如伊朗外长阿卜杜拉希扬在社交媒体上所说，中国新捐赠的200万剂新冠疫苗已抵达德黑兰，这是来自中国的一份雪中送炭的情谊。而从中国出发抵达冈比亚至今已有多个月的中国第一支援助非洲的医疗队，依然坚守在冈比亚。他们用义诊义工的形式为祖国庆生。 本报记者 齐旭



科里·罗制作纪录片《脆弱的变化》图

## 阴谋论盛行 撕裂美国社会

### 丢了人命散了人心 政府日益失信于民

### 背后付出血泪代价

“9·11”事件发生前，在美国就有关于前总统肯尼迪遇刺、“阿波罗11号”登月等的阴谋论，而这起恐怖袭击的发生标志着美国社会进入了“质疑一切”的时代，各种奇谈怪论越发盛行。

“阴谋论一直存在，只是分享阴谋论的方式发生了改变。”英国肯特大学心理学教授卡伦·道格拉斯说，互联网使阴谋论比以往任何时候都更易于传播，人们可以快速找到观点相近的人，加入群组并分享意见。

“5G是新冠疫情的罪魁祸首；微软公司创始人比尔·盖茨试图通过推广疫苗，在所有人体内埋下芯片，达到控制世界的目的……”新冠疫情在美国暴发以来，各种有关疫情的阴谋论在互联网上广泛传播。英国“反数字仇恨中心”通过分析超过80万条推特、脸书等社交媒体信息得出结论，约三分之二涉疫苗虚假信息都是由12名美国人制造的。

疫苗阴谋论大肆传播让美国社会付出了沉重代价。受虚假信息影响，不少美国人不愿接种疫苗。目前，美国未接种疫苗者占新增新冠死亡病例的99.5%，占住院病例的97%。

27岁的凯尔·狄克逊今年年初死于新冠肺炎。他的姐姐丽迈勒既悲伤又愤怒。“由于相信阴谋论，凯尔不愿戴口罩，也没能有效保持社交距离。”丽迈勒说，即便在凯尔生命的最后时刻，仍有不少家人在网上传播各种疫情阴谋论。

### 民众累积失望不满

“所有疫苗阴谋论者有一个共同特点：他们失去了对政府的信心，宁愿相信政府之外的任何消息来源。”英国《卫报》专栏作家奈斯琳·马利克写道。

美国皮尤研究中心今年5月发布的报告显示，2007年以来，认为始终或大部分时间可以信任政府的美国民众比例一直没有超过30%。

对内，美国政府未能有效弥合种族裂痕，而疫情又进一步凸显了政府救富不济穷的执政导向。对外，美国政府为维护霸权发动伊拉克战争等军事行

科里·罗是一名曾在伊拉克和阿富汗服役的美国士兵。2004年，他带着身体和心理的双重创伤回到美国，与朋友共同制作了纪录片《脆弱的变化》，质疑美国政府是策划“9·11”事件的“幕后黑手”。此片在美国引发广泛关注，助推相关阴谋论不断发酵。

在互联网的助推以及一些政客的鼓吹下，美国这些年来出现了大量有关战争、选举以及新冠疫情的阴谋论，折射出民众对政府日益严重的不信任及社会的进一步撕裂。

动，经常污蔑抹黑别国政府，蓄意挑起或激化一些地区的矛盾冲突。

对于美国政府的肆意妄为，美国民众的失望和不满不断累积，信任不断丧失。这为阴谋论的传播提供了越来越大的空间。与此同时，一向鼓吹“言论自由”的美国政府对网络信息疏于必要监管，导致各种阴谋论在网上快速发酵。

### “洗脑”犹如染上毒瘾

阴谋论如今成为一些政客操纵民意的工具，使美国政治极化现象进一步加剧。在佛罗里达大学法学院教授马克·芬斯特看来，当民众对政府的不信任开始加剧社会分裂，或者被一些政客所利用时，这种不信任会变得危险。

在阴谋论大行其道的背景下，出现了一个名为“匿名者Q”的组织。该组织声称，2020年美国大选存在舞弊，新冠病毒是为了阻挠前总统特朗普连任而在实验室里制造出来的，美国政府内部存在反特朗普的“暗深势力集团”。“匿名者Q”诞生于互联网的边缘地带，现在正渗透进美国主流政治领域。

今年年初，一批认为选举存在舞弊的美国民众冲击国会，证明阴谋论已在美国加剧政治极化并构成安全威胁。8月，美国国土安全部警告，网络暴力威胁言论正越来越多。

《华盛顿邮报》说，在媒体和自私政客的煽动下，阴谋论的流行正在撕裂许多家庭。一些人被媒体和政客“洗脑”，对家人来说，这些人就好像加入邪教或染上毒瘾一样。 朱瑞卿

## 7 官员被埃塞驱逐 联合国表示不接受

新华社联合国10月1日电 联合国秘书长古特雷斯的副发言人拉克1日表示，联合国不接受埃塞俄比亚政府宣布7名联合国官员为“不受欢迎的人”，“不受欢迎的人”这一原则不适用于联合国官员。

拉克说，“不受欢迎的人”这一原则仅适用于国与国之间的外交官，将这一原则应用于联合国官员违背《联合国宪章》所规定的义务，以及联合国和联合国官员所享有的特权和豁免权。对联合国官员行为的关切应该向联合国通报，由联合国秘书长决定所应采取的必要步骤。

埃塞俄比亚外交部9月30日在社交媒体上说，7名在埃塞从事人道主义工作的联合国官员因“干涉”埃塞内部事务被宣布为“不受欢迎的人”，他们须在72小时内离境。

## 日本自民党新总裁 任命党内四大要职

新华社东京10月1日电 日本自民党新总裁岸田文雄1日任命干事长等自民党四大要职。

根据这一任命，自民党税制调查会长甘利明接替二阶俊博出任自民党干事长，众议院议员、日本前首相福田康夫之子福田达夫担任总务会长，前总务大臣高市早苗担任政务调查会长，原奥运担当大臣远藤利明担任选举对策委员长。

岸田文雄当天说，日本正面临“国难”，必须继续对新冠疫情保持高度警惕。与此同时，需要通过推进新的经济政策来促进社会和人民生活早日走出疫情泥沼。

## 伊朗西北边境 举行军事演习

新华社德黑兰10月1日电 伊朗陆军地面部队10月1日起在伊朗靠近阿塞拜疆的西北边境地区举行代号为“海拜尔的征服者”的军事演习，装甲车、火炮、无人机和电子战作战系统等在直升机空中支持下参加演习。

据伊朗新闻电视台报道，伊朗陆军地面部队司令基奥马尔·海达里在演习启动仪式上说，演习期间将测试可精确打击目标的长航时无人机、新型电子战作战系统等最新军事装备，演习的目标是“提高该地区地面部队的战备状态”。



“匿名者Q”的支持者举行集会